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Einladung zur Gemeinde-
ratssitzung im Rathaus
Die nächste Sitzung des Gemeinde-
rats Bad Rappenau findet am Don-
nerstag, 19.9.2024 um 18.00 Uhr im 
Ratssaal im Rathaus Bad Rappenau 
statt. Zuhörer sind eingeladen. Wei-
tere Infos zur Sitzung unter „Amtliche 
Bekanntmachungen Bad Rappenau“. 

Kann Spuren von Nüssen 
enthalten
Comedy-Duo Mundstuhl 
im Kurhaus Bad Rappenau
Am Freitag, 27.9.2024 um 19.30 Uhr 
erwartet die Zuschauer im Kurhaus 
ein Comedy-Spektakel der Extraklasse. 
Das Comedy-Duo Mundstuhl präsen-
tiert an diesem Abend sein Programm 
„Kann Spuren von Nüssen enthalten“. 
Karten kosten 33 Euro im VVK. 

Unser Sommernachtstraum 
geht in die zweite Runde …
Freitag, 20.9. ab 17.00 Uhr auf dem 
Golfplatz in Zimmerhof
Das Sinfonieorchester der Musik-
schule Unterer Neckar wird Ihnen mit 
ihrem musikalischen Crossover zwi-
schen Klassik, Musical und Pop Gän-
sehautmomente bereiten, die einen 
festen Platz in Ihren Herzen finden 
werden. Seien Sie dabei! 

Kurzfilmwanderung auf 
dem Jakobsweg durch  
Bad Rappenau
Im Rahmen der Veranstaltungsrei-
he „Sakrale Bauten“ der Kulturre-
gion Heilbronner Land
Am Freitag, 27.9.2024, 18.30 Uhr 
Treffpunkt in der Ev. Stadtkirche Bad 
Rappenau
Von Wand zu Wand und somit von 
Diashow zu Diashow und von Film zu 
Film durch Bad Rappenau. 
Findet auch bei Regen statt. 



Mitteilungen der Gemeinde

Siegelsbach
Bürgermeisteramt Siegelsbach

Schadstoffsammlung am Samstag, 21. September

Am Samstag, 21. September macht das Schadstoffmobil von 14.00 
bis 14.30 in Sieglesbach beim Parkplatz beim Sportplatz Halt.
Weitere Informationen hierzu finden Sie unter den gemeinsamen Be-
kanntmachungen.
Ihre Gemeindeverwaltung Siegelsbach

Übung im Rahmen des Katastrophenschutzkonzepts: 
Auf den Ernstfall vorbereitet

Am letzten Dienstag, 10. September 2024 fand eine gemeinsame 
Übung des Krisenstabs der Gemeinde Siegelsbach, dem Zweckver-
band Wasserversorgungsgruppe Mühlbach und der Freiwilligen Feu-
erwehr Siegelsbach statt.
Es wurde ein Wasserknappheitsszenario durch den Ausfall einer Was-
seraufbereitungsanlage simuliert, bei dem eine Ersatzversorgung 
mit Brauchwasser vom Erlenhof in Siegelsbach aufgebaut werden 
musste. Alle Beteiligten arbeiteten Hand in Hand zusammen und die 
geprobten Abläufe funktionierten reibungslos.
Das Krisenteam der Gemeinde Siegelsbach bedankt sich beim Was-
serzweckverband Mühlbach, bei der freiwilligen Feuerwehr und bei 
allen Einsatzkräften und Helfern für diese hervorragende Leistung.
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Vollsperrung K 2037/K 3947 
Siegelsbach-Neckarmühlbach

In der Zeit vom 24. bis 25.9.2024 werden auf der K 2037/K 3947 zwi-
schen Siegelsbach und Neckarmühlbach unter Vollsperrung Baum-
fällarbeiten vom Forstrevier Bad Rappenau durchgeführt. 
Es wird eine überörtliche Umleitung über Hüffenhardt eingerichtet. 
Die Verkehrsteilnehmer werden um Beachtung und Verständnis ge-
beten.
Gemeindeverwaltung Siegelsbach

Siegelsbacher Vereine 
und Einrichtungen

Förderverein Kindergärten und Grundschule 
Siegelsbach e.V.

Liebe Mitglieder und Freunde des Fördervereins Kindergärten und 
Grundschule Siegelsbach e.V.,
wir laden Sie herzlich zu unserer jährlichen Mitgliederversammlung 
am Montag, 14.10.2024 um 20.00 Uhr im Sportheim des SCS ein.
Wir besprechen die Entwicklung des Vereins und künftige Projekte 
und Vorhaben. Auch Neumitglieder und Interessierte sind herzlich 
willkommen.
Tagesordnung
1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung der Mitglieder-

versammlung und Wahl des Schriftführers
2.  Tätigkeitsbericht des Vorstandes
3.  Kassenbericht
4.  Entlastung Vorstand
5.  Ausblick Projekte
6.  Wahl Vorstand
7.  Sonstiges
8.  Verabschiedung
gez. Vorstand, Christina Stiefel, Monique Phillips und Theresa Senousy

Freiwillige Feuerwehr Siegelsbach

Hauptübung der Feuerwehr Siegelsbach am Samstag, 21.9.
Die diesjährige Hauptübung der Feuerwehr Siegelsbach findet am 
Samstag, 21. September bei der Firma Holzbau Widmann statt. 
Die Alarmierung der Einsatzkräfte erfolgt gegen etwa 14.00 Uhr über 
den digitalen Meldeempfänger.
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Sportclub 1921 Siegelsbach e.V.

Spielbericht und Vorschau
Kämpferische Niederlage in Epfenbach
VfB Epfenbach 2 – SC Siegelsbach 2  2:0
Unsere zweite Mannschaft verlor am vergangenen Sonntag auswärts 
gegen den VfB Epfenbach 2 mit 2:0. Trotz einer engagierten Leistung 
mussten wir in der 20. Minute das erste Gegentor hinnehmen. Wir 
zeigten Kampfgeist und erarbeiteten uns Chancen, konnten diese 
aber nicht nutzen. Nach der Halbzeit versuchten wir, offensiver zu 
agieren und den Ausgleich zu erzielen. In dieser Phase drängten 
wir den Gegner in die eigene Hälfte, doch es fehlte die letzte Konse-
quenz vor dem Tor. In der 74. Minute nutzte Epfenbach einen Konter 
zum 2:0. Trotz des Rückstands kämpfte unser Team bis zum Schluss-
pfiff weiter. Wir bedanken uns bei den mitgereisten Fans für ihre Un-
terstützung und werden im Training weiter hart arbeiten, um in den 
kommenden Spielen erfolgreicher zu sein.
Enttäuschende Niederlage in Steinsfurt
TSV Steinsfurt – SC Siegelsbach  3:0
Unsere erste Mannschaft musste am Sonntag eine 0:3-Auswärtsnie-
derlage gegen den TSV Steinsfurt hinnehmen. Bereits in der 5. Mi-
nute gerieten wir durch eine Direktabnahme nach einer Flanke in 
Rückstand. In der 18. Minute erhöhte Steinsfurt auf 2:0, obwohl eine 
klare Abseitsposition vorlag. Nach diesem Rückschlag kontrollierten 
wir den Ballbesitz und erarbeiteten uns zwei Großchancen, die wir 
jedoch nicht verwerten konnten. Es fehlte der nötige Zug zum Tor.
In der zweiten Halbzeit standen wir defensiv stabiler und ließen 
weniger Chancen zu, jedoch fehlte es offensiv an Tempo und Bewe-
gung. In der 80. Minute fiel das 3:0 für Steinsfurt, was den Endstand 
bedeutete. Wir müssen an unserer Offensivkraft arbeiten, mutiger 
werden und häufiger den Abschluss suchen. Wir danken unseren 
Fans für die Unterstützung und hoffen, bald wieder erfolgreichere 
Ergebnisse liefern zu können.
Vorschau
Unsere zweite Mannschaft empfängt am Mittwoch, 18.9., um 19.30 
Uhr den TSV Reichartshausen 2 auf heimischem Boden. Am Sonntag, 
22.9., um 13.15 Uhr steht für die Zweite ein besonderes Highlight an: 
das Derby gegen den VfB Bad Rappenau 2. Die Gäste haben aus den 
ersten vier Spielen sechs Punkte geholt und belegen derzeit den 7. 
Tabellenplatz. Wir wissen um die Bedeutung dieses Spiels und sind 
hoch motiviert, im Derby alles zu geben und wichtige Punkte zu si-
chern. Im Anschluss an das Derby trifft unsere erste Mannschaft am 
Sonntag um 15.30 Uhr auf den VfL Mühlbach. Die Gäste stehen aktu-
ell mit neun Punkten aus fünf Spielen auf dem 6. Tabellenplatz, wäh-
rend wir mit sechs Punkten aus fünf Spielen Rang 11 belegen.
Wir laden alle Fans und Freunde des SC Siegelsbach herzlich ein, un-
sere Mannschaften bei diesen wichtigen Heimspielen zu unterstüt-
zen. Für Essen und Getränke ist wieder bestens gesorgt. Kommt vor-
bei, feuert unsere Teams an und erlebt spannenden Fußball.

FGV Siegelsbach

Kinderturnen und Kernzeitbetreuung
Am Donnerstag, 29.8.2024 fand unser Kinderferienprogramm 
„Schnitzeljagd zum Kurtbrunnen“ statt. Das Wetter machte super mit 
und wir waren froh, als wir den Wald erreichten. Hier galt es verschie-
dene Aufgaben zu lösen. Die Kinder sammelten Stöcke, Moos, Blätter, 
Rinde, Eicheln und Buchecker. Auch ein Schneckenhäuschen wurde 
gefunden. Aus all diesen Schätzen legten wir gemeinsam ein Natur-
mandala am Kurtbrunnen aus. Mit Butterbrezeln und leckeren selbst 
gebackenen Kuchen konnten sich die Kinder hier stärken. Getränke 
wurden auch für alle angeboten. Das war echt klasse. Am Kurtbrun-
nen hatten die Kinder ihre Freude im Wald Lager zu bauen und eine 
Brücke über den kleinen Bach. Die Zeit verging wie im Flug und viel 
zu schnell mussten wir wieder aufbrechen. Aber jetzt kam die Schnit-
zeljagd, 2 Mannschaften wurden gegründet und dann ging es los.
14 Stationen wurden auf dem Heimweg gefunden und jedes Mal gab 
es eine Aufgabe zu lösen, an der 15. Station war eine Schatzkiste ver-
steckt und alle halfen eifrig mit beim Suchen. Was war das für eine 
Freude, als wir sie gefunden hatten und sich jedes Kind 3 Teile aussu-
chen durfte. Es war wirklich ein gelungener Nachmittag und hat sehr 
viel Spaß gemacht. An dieser Stelle möchte ich mich ganz herzlich 
bei allen Helfern und Kuchenbäckerinnen bedanken.
Nur im Team kann man so ein Programm auf die Beine stellen.
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Rücken-Fitness
Der Freizeit-Gymnastik-Verein Siegelsbach bietet in Kooperation mit 
der AOK wieder Rücken-Fitness-Kurse für Männer und Frauen an.
Werden Sie aktiv für Ihre Gesundheit!
Mit einem gezielten Bewegungsprogramm für Ihre Wirbelsäule sowie 
Körperwahrnehmungs- und Entspannungsübungen werden Sie fit für 
den Alltag. Wir starten wieder am 18. September 2024 von 8.15 bis 9.15 
Uhr und von 9.45 bis 10.45 Uhr, jeweils 10-mal im BÜZ in Siegelsbach
Kosten für Vereinsmitglieder: 25 Euro, Nichtmitglieder 40 Euro
Ehepaare: 70 Euro
Kursleitung: Gabi Würz
Bitte unbedingt anmelden unter Tel. 07264/4602, da die Teilnehmer-
zahl begrenzt ist.

LandFrauenverein Siegelsbach

Räuchern – alte Tradition neu entdeckt
Das Wissen um das Räuchern ist uralt. Am Mittwoch, 25. September 
um 19.00 Uhr erklärt Referentin Nicole Reder von Elemi Räucherduft, 
wie man diese Tradition für den heutigen Alltag und das Wohlbe-
finden nutzen kann und welche Arten des Räucherns mit Kräutern, 
Harzen und Wurzeln es gibt. Der Erlebnisvortrag findet im Bürger-
zentrum statt. Die Teilnehmerzahl ist auf 20 Personen begrenzt. Mit-
glieder zahlen 5 Euro, Nichtmitgliedern nehmen für 15 Euro an der 
gemütlichen und duftenden Runde teil. Anmeldungen bis 22. Sep-
tember auf dem LandFrauenhandy oder per E-Mail.



Gemeinde Siegelsbach · 19.09.2024 · Nr. 38 Gemeinsame amtliche Bekanntmachungen | 17

Spielberichte
D- Jugend (Pokal 1. Runde)
JSG Hilsbach/Elsenz/Waldangelloch 2 – JSG Sommerberg 0:22
Am Mittwoch hatten wir unser erstes Pflichtspiel. Bei leicht regne-
rischem Wetter trafen wir im Pokal auf die 2. Mannschaft der JSG 
Hilsbach/Elsenz/Waldangelloch. Wir waren klarer Favorit und wur-
den unserer Rolle gerecht. Von Anfang an machten wir das Spiel und 
bestimmten das Spiel. Der Torreigen ging in der vierten Minute los. 
Bis zur Halbzeit führten wir 9:0. Die Tore waren schön heraus gespielt. 
Der Heimtorwart verhinderte durch einige Paraden Schlimmeres. 
Nach der Halbzeit ging das Toreschießen weiter. 
Fast jeder Angriff war von Erfolg gekrönt.
Es spielten: Azad, Wisam (1 Tor), Elia (1 Tor), David, Elyas (5 Tore), Ga-
briel (7 Tore), Elias (3 Tore), Max H., Mateo (3 Tore), Anik (1 Tor), Rayan, 
Ferris, Max P. (1 Tor)
JSG Sommerberg – TSV Reichartshausen 3:2
Am Samstag starteten wir in die neue Saison. Gegner waren die Gäs-
te aus Reichartshausen. Die Anfangsphase der Partie war sehr zerfah-
ren, mit Fehlern von beiden Seiten, die nicht ausgenutzt wurden. Ga-
briel konnte in der 10. Minute durch einen platzierten Schluss ins Eck 
das 1:0 erzielen. Postwendend kam Reichartshausen zum Ausgleich. 
Ein Spieler dribbelte durch die komplette Abwehr und ließ Azad kei-
ne Chance. Wir hatten vor der Halbzeit noch einige Chancen, die wir 
leider nicht nutzen konnten. Nach der Pause erhöhten wir das Tempo 
und belohnten uns durch die Tore von Wisam und Elyas. Durch eine 
Unachtsamkeit kam Reichartshausen zum Anschlusstreffer. Durch 
Geschick konnten wir den verdienten Sieg über die Zeit retten. Es war 
eine gute Leistung von der gesamten Mannschaft.
Es spielten: Azad, Wisam (1 Tor), Elia, Elyas(1 Tor), Gabriel (1 Tor), Elias, 
Max H., Devrim, Mateo, Anik, Rayan, Ferris, Max P.

Volkshochschule Unterland in Siegelsbach

242SI September
Außenstelle Siegelsbach
Herbst/Winter 2024/2025
Die ausführlichen Beschreibungen finden Sie im Programmheft und 
unter www.vhs-unterland.de, ebenso die allgemeinen Geschäftsbe-
dingungen. Die Gebühren gelten für die Mindestteilnehmerzahl. Be-
achten Sie bitte, dass eine Voranmeldung notwendig ist.
Ihre Außenstellenleiterin erreichen Sie unter Tel. 06269/428479 oder 
E-Mail: siegelsbach@vhs-unterland.de.
242SI30140 Kundalini-Yoga
Kursbeginn wurde verschoben auf Dienstag, 1.10., 18.15 – 19.45 Uhr, 
6x, 40 Euro
242SI30262 Langhanteltraining
Ein Work-out mit Langhanteln ist ein hochintensives Fettverbren-
nungs- und Krafttraining. Es werden Übungen aus dem klassischen 
Krafttraining und Bodybuilding genutzt, die jedoch mit hoher Wie-
derholungszahl und in verschiedenen Tempovariationen durchge-
führt werden. Durch den Einsatz leichter bis mittelschwerer Gewichte 
steigert das Training die Stoffwechselrate und fördert gleichzeitig ei-
nen straffen Körperbau. Da jeder seine Hantel individuell bestücken 
kann, können Teilnehmende mit unterschiedlichem Leistungsniveau 
gemeinsam trainieren.
Bitte mitbringen: Matte, Handtuch, Getränk
Dienstag, 24.9., 10.30 – 11.10 Uhr, 6x, Bürgerzentrum, Wagenbacher 
Straße 4a, großer Bürgersaal, 26 Euro

Gemeinsame amtliche 
Bekanntmachungen 

Verkehrsbehinderung L 530 aufgrund einer 
kreisübergreifenden Feuerwehrübung

Die L 530 ist am 20.9. ab 19.00 Uhr bis ca. 22.00 Uhr zwischen 
Wollenberg und Hüffenhardt, aufgrund einer Feuerwehrübung, 
nur eingeschränkt befahrbar.
Neben der Geschwindigkeitsreduzierung kann es ebenfalls zu 
kurzzeitigen Sperrungen kommen.
Lkw und Fahrzeuge mit geringer Bodenfreiheit werden schon 
jetzt gebeten, die Strecke im oben genannten Zeitraum zu um-
fahren.
Vielen Dank für Ihr Verständnis.
Ihre Feuerwehr

Zweckverband 
Wasserversorgungsgruppe Mühlbach

Wasser- und Abwassergebühren werden fällig
Die Abschlagszahlung für das 3. Quartal für die Wasser- und Abwas-
sergebühren ist zum 1. Oktober 2024 fällig. Wir möchten Sie bitten, 
den Abschlagsbetrag zum 1. Oktober 2024 zu bezahlen. Die für das 
Jahr 2024 festgesetzten Abschläge sind auf der Jahresendabrech-
nung 2023 angegeben. Es werden keine extra Abschlagsrechnungen 
erstellt.
Einzahlungen können bei allen Banken und Sparkassen geleistet 
werden. Bitte geben Sie immer Ihre Kundennummer an. Sollten Sie 
uns ein SEPA-Lastschriftmandat erteilt haben, so werden wir den fäl-
ligen Betrag von Ihrem Konto abbuchen.
Nicht bezahlte Abschlagsbeträge zum oben genannten Fälligkeit-
stermin werden von uns angemahnt. Dadurch werden zusätzlich 
zum Abschlagsbetrag Mahngebühren und Säumniszuschläge fest-
gesetzt.
Bitte achten Sie darauf, dass Sie uns einen Eigentumswechsel, die Än-
derung der Bankverbindung oder sonstige Änderungen in Bezug auf 
die Wasser- und Abwassergebühren umgehend mitteilen.
Ihr zuverlässiger Partner in der Trinkwasserversorgung
Mühlbach Wasser
Bad Rappenau

Einladung zur 180. Sitzung des Verwaltungsrats am Mittwoch, 
25.9.2024, um 14.00 Uhr im Ratssaal der Stadt Bad Rappenau,  
Kirchplatz 4, 74906 Bad Rappenau
Öffentliche Tagesordnung
TOP 1 Vergabe einer „Zentralen Meldestelle“ nach UVgO-Verfah-

ren
TOP 2 Auftragserteilung Beschaffung der Stromlieferung im Tran-

chenmodell für den Zweckverband Wasserversorgungs-
gruppe Mühlbach für die Jahre 2025 bis 2027 – Eilent-
scheidung gemäß § 8, Abs. 5, Verbandssatzung

TOP 3 Verschiedenes/Information
Im Anschluss findet noch eine nicht öffentliche Sitzung statt.
Frei, Verbandsvorsitzender

Zweckverband Wasserversorgungsgruppe Mühlbach am 
Dienstag, 24.9.2024 geschlossen
Aufgrund einer betrieblichen Veranstaltung hat der Zweckver-
band WVG Mühlbach am Dienstag, 24.9.2024 geschlossen.
Der Bereitschaftsdienst steht in Notfällen weiterhin zur Verfü-
gung.
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Angenommen werden u.a.:
 – Pflanzen- und Holzschutzmittel
 – Gifte, Säuren und Laugen
 – Farb- und Lackreste, Verdünner
 – Chemikalien, quecksilberhaltige Stoffe
 – Leuchtstoffröhren

Nicht angenommen werden u.a.:
 – Abfälle aus Gewerbebetrieben
 – Gebinde größer als 50 Liter

Chemikalien dürfen nicht zusammengemischt werden. Wenn mög-
lich, sollten die Originalverpackungen zur Sammelstelle mitgebracht 
werden.
Die Schadstoffe werden vor Ort den Mitarbeitenden der Samm-
lung übergeben. Einfach abgestellte Abfälle können zur Gefahr für 
Mensch und Umwelt werden.
Für handelsübliche Wandfarben (Dispersionsfarben) gelten Beson-
derheiten. Dispersionsfarben (keine Ölfarben und anderes) können 
von Privatanliefernden jederzeit in den Entsorgungszentren/Müll-
annahmestellen Eberstadt und Schwaigern-Stetten sowie auf dem 
Recyclinghof in Neckarsulm-Stadt, Rötelstraße 3, zu den jeweiligen 
Öffnungszeiten kostenlos abgegeben werden. Vollständig ausgehär-
tete Dispersionsfarbreste dürfen bedenkenlos in die graue Restmüll-
tonne.
Eine Übersicht aller Sammeltermine sowie die Öffnungszeiten der 
Entsorgungsbetriebe und der Recyclinghöfe im Landkreis Heilbronn 
ist unter www.landkreis-heilbronn.de/abfallwirtschaft abrufbar.

Europäische Woche der Abfallvermeidung  
vom 16. bis 24. November

„Bis zum letzten Krümel“
Anmeldung von Aktionen ab sofort möglich
Die Europäische Woche der Abfallvermeidung startet auch 2024 wie-
der durch und ruft dazu auf, Aktionen im Zeitraum vom 16. bis 24. 
November 2024 rund um das Thema Abfallvermeidung zu organi-
sieren. Aktionen oder Veranstaltungen können ab sofort bis zum 6. 
November über die Website der Europäischen Woche der Abfallver-
meidung unter https://wochederabfallvermeidung.de/home/ ange-
meldet werden.
Das Schwerpunktthema in diesem Jahr lautet „Lebensmittel wert-
schätzen“ und „Lebensmittelabfälle vermeiden“. Dabei sind jedoch 
alle Aktivitäten und Aktionen rund um die Abfallvermeidung herzlich 
willkommen, denn Abfallvermeidung ist nicht nur aktiver Ressour-
censchutz, sondern auch ein wichtiger Beitrag zum Klimaschutz.
Laut dem Bundesministerium für Ernährung werden in Deutsch-
land jährlich rund 11 Millionen Tonnen Lebensmittel weggeworfen. 
Dabei belastet nicht nur die Produktion der Lebensmittel, sondern 
auch ihr Transport, ihre Verpackung und letztlich ihre Entsorgung die 
Umwelt erheblich, da Emissionen freigesetzt und wertvolle Flächen 
verbraucht werden.
Vor diesem Hintergrund steht die Europäische Woche der Abfallver-
meidung 2024 unter dem Motto: „Bis zum letzten Krümel: Lebensmit-
tel sorgsam verwenden“. Die Woche zielt darauf ab, die europäische 
Gesellschaft für die ökologischen, wirtschaftlichen und sozialen Fol-
gen der Lebensmittelverschwendung zu sensibilisieren.
Mitmachen erwünscht
Egal, ob gemeinsames Restekochen, Kleidertausch, Clean-up-Aktio-
nen oder Reparaturworkshops – jede Initiative, die zur Abfallvermei-
dung beiträgt, ist willkommen.
Wer kann mitmachen?
Jeder, der einen Beitrag zum Ressourcenschutz leisten möchte, ist 
eingeladen, an der diesjährigen Woche der Abfallvermeidung teilzu-
nehmen. Ob Privatpersonen, engagierte Gruppen aus Kommunen, 
der Wirtschaft, dem Bildungsbereich, aus Politik und Verwaltung 
oder anderen Sektoren – alle sind aufgerufen, sich zu beteiligen.
Weitere Informationen
Auf der neuen Website der Abfallwirtschaft Landkreis Heilbronn gibt 
es zudem unter
www.aw-landkreis-heilbronn.de/abfall-vermeiden/tauschboerse-
plus/ einen Bereich „Lebensmittel wertschätzen“ mit zahlreichen 
Tipps und Informationen rund um das Thema.

Bekanntmachungen des 
Landratsamtes 

Erste Nachweise des invasiven Japankäfers in 
Baden-Württemberg

Funde melden
Ende Juli wurde der Japankäfer erstmals in Baden-Württemberg 
nachgewiesen. In einer Falle des amtlichen Pflanzenschutzdienstes 
wurden in Freiburg und im Landkreis Ludwigsburg einzelne lebende 
männliche Käfer (Popillia japonica) gefangen.
Erhebliche Schäden durch den Schädling
Das aus Asien stammende Insekt ist in der Europäischen Union als 
„Quarantäneschädling“ eingestuft, der erhebliche Schäden verursa-
chen kann. Befällt der Fraßschädling ein Gebiet, frisst er an Blättern 
und Früchten von mehr als 300 Pflanzenarten. Die flugfähigen Tiere 
befallen Obstplantagen, Weinberge, Wälder, Grünanalgen und Gär-
ten und haben hierzulande keine natürlichen Feinde. Der Schädling 
kann sich ohne menschliches Zutun zwischen drei und 24 Kilometer 
pro Jahr ausbreiten.
Funde melden, um Ansiedlung zu verhindern
Das Landwirtschaftliche Technologiezentrum Augustenberg (LTZ) in 
Karlsruhe bittet die Bevölkerung, verdächtige Käferfunde dem Pflan-
zenschutzdienst zu melden, um eine Ansiedlung in Deutschland zu 
verhindern. Als mögliche Befallsobjekte haben sich frisch gekaufte 
Garten- und Baumschulpflanzen und Pflanzenerden und -substrate 
erwiesen. Besonders gefährdete Flächen sind Gärten, Grünflächen 
und Gehölze im Umfeld von viel befahrenen Verkehrsachsen, Gü-
terumschlagflächen und Logistikzentren. Dort sollte besonders auf-
merksam nach den Käfern gesucht werden.
Erkennungsmerkmale
Der Japankäfer ist nur etwa einen Zentimeter groß, hat einen me-
tallisch glänzenden grünen Kopf und braune Flügel. Auffallend sind 
fünf weiße Haarbüschel an jeder Hinterleibseite und zwei weiße 
Haarbüschel am Ende des Hinterleibs. Verwechselt wird der Japan-
käfer oft mit dem Gartenlaubkäfer oder dem größeren Rosenkäfer, 
heimische Arten, die keine nennenswerten Schäden verursachen.
Käfer, auf die Merkmale des Japankäfers zutreffen, sollen gefangen, 
eingefroren und fotografiert werden. Das Foto soll mit Angabe des 
Fundorts per E-Mail an pflanzengesundheit-kaefer@ltz.bwl.de ge-
schickt werden.
Weitere Informationen gibt es unter https://ltz.landwirtschaft-bw.de/
Japankaefer.

 
 Foto: Olaf Zimmermann, LTZ

Schadstoffsammlung am Samstag, 21. September

Am Samstag, 21. September, macht das Schadstoffmobil an folgen-
den Stellen in Bad Rappenau und Siegelsbach Halt:

Zeit Ort Sammelstelle
14.00 – 14.30 Uhr Siegelsbach Parkplatz beim Sportplatz
15.00 – 16.30 Uhr Bad Rappenau Recyclinghof, Raiffeisenstraße

Privathaushalte können dort schadstoffhaltige Abfälle in haushalts-
üblichen Mengen kostenlos abgeben. Abfälle werden auf diese Wei-
se garantiert ordnungsgemäß beseitigt und verwertet.
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 Foto: Landratsamt Heilbronn

Kostenfreie EnergieSTARTberatung – Termine Oktober

Heizungsaustausch, energetische Sanierung, unübersichtliche 
Fördermöglichkeiten, komplizierte Gesetze und Vorschriften? 
Was muss ich beachten?
Sie planen einen Austausch Ihrer Heizung, wissen jedoch nicht, 
welches Gesetz zu beachten ist oder wie die 15 % des Erneuerbare-
Wärme-Gesetzes (EWärmeG) erfüllt werden können? Sie möchten 
Ihre Energiekosten senken oder Ihr Haus sanieren und finden sich im 
Dschungel von unübersichtlichen Fördermöglichkeiten und kompli-
zierten Vorschriften nicht zurecht? Antworten auf diese und weitere 
Fragen zu den Themen Sanierung, Fördermittel, Vor-Ort-Beratung 
und Energiesparen sind bei der kostenfreien und neutralen Energie-
STARTberatung, die in Kooperation mit dem Landratsamt Heilbronn 
durchgeführt wird, erhältlich. Im Einzelgespräch mit den ehrenamt-
lichen und von neutraler Stelle zertifizierten Energieberater:innen 
können sich Interessierte allgemein informieren oder erhalten Ant-
worten auf individuelle Fragen zu den Themen Energieeffizienz und 
Sanierung. Die circa 30-minütige EnergieSTARTberatung ist für alle 
Einwohner:innen des Landkreises Heilbronn kostenlos. Eine vor-
herige Online-Terminbuchung ist notwendig. Die Beratungen fin-
den in der Regel im Rathaus statt. Vereinzelt werden telefonische 
Beratungen angeboten. Bei einer telefonischen Beratung rufen die 
Berater:innen Sie an.
Weitere Informationen sowie aktuell verfügbare Termine können un-
ter www.landkreis-heilbronn.de/energieberatung gebucht werden. 
Bei Fragen zur Beratung oder wenn Sie Hilfe bei der Online-Termin-
buchung benötigen, wenden Sie sich bitte an
energieberatung@make-it-lkhn.de oder 07131/38542-70.
Beratungstermin im Oktober
9.10.2024 Bad Rappenau (telefonisch)

Volkshochschule 
Bad Rappenau 

Herbst/Winter 2024 
Chronologische Kurzübersicht nach Bereichen

Die ausführlichen Beschreibungen finden Sie im Programmheft und 
unter www.vhs-unterland.de, ebenso die allgemeinen Geschäftsbe-
dingungen. Die Gebühren gelten für die Mindestteilnehmerzahl.
Mensch, Gesellschaft, Umwelt
242BR10070 VHS-Akademie: 
Blick über den Tellerrand – in die Welt
Mi, 25.09.2024, 09:00 – 12:00 Uhr, 10x, 130 €
242BR10210 Besuch des Landtags von Baden-Württemberg in 
Stuttgart – Demokratie erleben
Mi, 09.10.2024, 15:15 – 17:30 Uhr, 1x, 10 €
242BR10480 Patientenverfügung und Gesundheitsvollmacht – 
Selbst bestimmen, was mit mir passiert
Mi, 09.10.2024, 18:30 – 20:00 Uhr, 1x, 4 €
242BR10680 5 Wege zu einem perfekten Gedächtnis (online)
Sa, 26.10.2024, 09:00 – 16:30 Uhr, 1x, 71 €, Anmeldeende: 24.10.2024
242BR10410 Sinnes-Spaziergang im Park
Sa, 26.10.2024, 10:00 – 11:30 Uhr, 1x, 13 €
242BR10640 Einführung in die gewaltfreie Kommunikation – So 
war das doch gar nicht gemeint
Do, 14.11.2024, 19:00 – 21:00 Uhr, 1x, 14 €
242BR10440 Obstbaumschnittkurs für Frauen
Sa, 16.11.2024, 10:30 – 13:00 Uhr, 1x, 16 €
242BR10660 Impulsworkshop „Resilienz“
Di, 26.11.2024, 19:00 – 21:00 Uhr, 1x, 19 €
242BR30300 Burnout oder schon Depression?
Do, 28.11.2024, 19:30 – 21:00 Uhr, 1x, 3 €
242BR10485 Dark Patterns – Digitale Irreführung im Netz (online)
Di, 05.11.2024, 18:00 – 19:30 Uhr, 1x, 0 €, Anmeldeende: 04.11.2024
242BR10475 Plötzlich pflegebedürftig – was nun?
Do, 09.01.2025, 18:00 – 20:00 Uhr, 1x, 0 €
242BR11040 Lässt sich mit Chemie die Welt retten? Beispiele aus 
Ernährung, Medikamentenversorgung, Natur und Umwelt
Di, 14.01.2025, 09:30 – 12:00 Uhr, 2x, 37 €
242BR50001 Chancen nutzen und meine Zukunft gestalten: Be-
rufsperspektiven für Frauen – Infoabend mit der Kontaktstelle 
Frau und Beruf Heilbronn-Franken
Di, 21.01.2025, 18:00 – 19:30 Uhr, 1x, 0 €
Gesundheit und Ernährung
242BR30204 Orifit – Alternative Gesundheitsgymnastik 45+
Fr, 20.09.2024, 11:35 – 12:35 Uhr, 15x, 66 €
242BR30264 Fitnesstraining im Wald
Mo, 23.9.2024, 17:15 – 18:15 Uhr, 4x, 26 €
242BR30212 Funktionsgymnastik bei Knie- und Hüftproblemen
Mo, 23.09.2024, 17:15 – 18:15 Uhr, 12x, 76 €
242BR30202 Funktionelles Beckenbodentraining für Männer 
und Frauen
Mo, 23.09.2024, 16:00 – 17:00 Uhr, 12x, 76 €
242BR30140 Kundalini-Yoga
Mo, 23.09.2024, 10:15 – 11:45 Uhr, 10x, 95 €
242BR30142 Kundalini-Yoga
Mo, 23.09.2024, 17:00 – 18:30 Uhr, 12x, 114 €
242BR30112 Pilates für Fortgeschrittene
Mo, 23.09.2024, 19:15 – 20:15 Uhr, 12x, 76 €
242BR30205 Rücken und Beckenboden fit – Training für die 
Körpermitte
Di, 24.09.2024, 18:00 – 19:00 Uhr, 12x, 76 €
242BR30260 Fitnessgymnastik ab 50
Mi, 25.09.2024, 18:30 – 19:30 Uhr, 15x, 66 €
242BR30116 Pilates für Anfänger/-innen und Fortgeschrittene
Mi, 25.09.2024, 17:00 – 18:00 Uhr, 12x, 76 €
242BR30201 Gesundheitsgymnastik mit Rückenschule
Fr, 27.09.2024, 16:45 – 17:45 Uhr, 12x, 53 €
242BR30134 Hatha-Yoga
Mi, 02.10.2024, 18:30 – 20:00 Uhr, 10x, 95 €
242BR30132 Hatha-Yoga und Meditation am Morgen
Di, 08.10.2024, 07:30 – 08:45 Uhr, 12x, 96 €
242BR30153 Qigong
Do, 10.10.2024, 09:00 – 10:00 Uhr, 12x, 76 €
242BR30166 Indian Balance für Anfänger/-innen und Fortge-
schrittene
Do, 10.10.2024, 18:30 – 19:30 Uhr, 8x, 51 €

Rauchmelder retten Leben


